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I. feladatsor

Az 1. feladatsorban hiisz kérdés szerepel. Minden kérdés utan 5 valaszt tiintettiink
fel, melyeket A, B, C, D, illetve E betiikkel jeloltiink.

frjuk a VALASZLAPRA a feladat sorszama mellé azt a betiit, amely az adott
kérdésre a megfeleld valaszt jeloli.

. Legkevesebb hany cserével lehet az itt megadott sorrendbdl az alhéjak
feltoltédésének valodi sorrendjét elGallitani?

Is 2s 3s 2p 3p 3d 4 55 4p 4d Sp
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5 vagy tobb

. Molekulakkal kapcsolatos allitasokat vizsgalunk.
1/ Az s-palyakon l1évo elektronok molekulaban csak o-kotést hozhatnak Iétre.
2/ Kettds koétés esetén 4 elektron foglal el egy moleklflapélya:lt.
3/ A H,S molekulaban kisebb a kétésszog, mint a H,O molekulaban.
4/ A CH,Cl, molekula apolaris.
Melyik dllitas igaz a fentiek koziil?

A) Az 1.ésa3. B) Csak a 2. C) Az1.,2.és4. D) Csaka3.
E) Csak az 1. és 4. igaz. '

. Melyik molekuldban, illetve ionban taldlhato a legnagyobb kotésszog?

A) F,0 B) [CIO;] C) BeCl, D) SO, E) HOCI
. Melyik anyag kristdlydt tartja 6ssze csak diszperzios kolcsonhatds?

A) SCl, B) P(voros) C) NF; D) MgO E) SiCl,

. Azitt felsorolt jelenségek egyikét nem magyarazza a Le Chatelier-Braun elv.
Melyik az?

A) Az endoterm oldashéjit KNO; oldhatésaga melegités hatasara no.

B) A grafit levegdn felhevitve meggyullad, €s szén-dioxid képzadik.

C) A mifrogén €s a hidrogén reakciojaban nagyobb nyomason t6bb ammonia
keletkezik.

.....

E) Nagy nyomas hatasara a fehér foszfor nagyobb stiriiségii allotrop modosulatta
alakul.
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6. A H, + I, —> 2 HI reakciora melyik dllitas NEM IGAZ?

A) Katalizator nélkiil a reakciosebesség két paramétertol fiigg csak.
B) Megfelels katalizator alkalmazasa noveli a reakcidsebességet.
C) A térfogat csokkentése noveli a reakciosebességet.
D) A hémérséklet novelése noveli a reakciosebességet.
E) A HI eltavolitasa nem noveli a reakcidsebességet.

. N,04 és NO, egyensilyi keveréke talalhato. Az edényt melegitjiik.

Melyik mennyiségrol NEM tudjuk megmondani szdmitds nélkiil, hogy novekszik-e
vagy csokken?

A) A keverék nyomasa. L °
B) A NO; parcialis nyomasa. ;
C) ANO; moltortje.
D) A N;O, parcialis nyomasa.
E) A N,O, koncentracidja.
8. Tomény sosavoldatbol 1 dm® 1-es pH-jui oldatot akarunk késziteni mérShenger és
mérolombik segitségével.
Mely adatok segitségével tudjuk kiszamitani, hogy hany cm’ 1omény oldatra van
sziikség?
1) A sosav molaris tomege 5) A viz stiriisége -~
2) A viz molaris tdmege 6) A tomény oldat tomeg %-os Gsszetétele
3) A témény oldat stiriisége 7) A vizionszorzat

4) Az 1-es pH-ju oldat stirtisége 8) A tomény oldat mdl %-os dsszetétele
A) 1,3,8 B) 2,3,6 C) 3,6,7 D) 1,3,6 E) 3,45
9. Melyik gazelegy siiriisége fliggetlen a keverési ardnytol?
A) hidrogén és argon
B) oxigén és metan
C) szén-monoxid és nitrogén
D) oxigén €s ammonia

E) etan és acetilén



10.

11.

12.

13.

14.
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Melyik sorban vannak vegyesen az dramot jol és rosszul vezets anyagok?
A) NaCl(f), Na(f), Sn(sz)

B) Hg(f), grafit, CaFy(f)

C) C,HsOH(f), CCly (f), Si10o(sz)

D) S(f), CaCOs(sz), gyémant

E) Al(sz), Na;AlFg(f), Al,Os(sz)

Melyik titraldsnal okozhat szamottevs hibat, ha metilvéros indikatort haszndlunk?
A) Barium-hidroxidot titralunk sésavval.
B) Kénsavat titralunk natrium-hidroxiddal.
C) Ecetsavat titralunk natrium-hidroxiddal.
D) Ammoéniat titralunk soésavval. ‘
E) Kalium-hidrogén-karbonatot titralunk sosavval. ’
A kovetkezd 5 anyag oldatat paronként reagaltatjuk egymassal.
Hany esetben tapasztalunk csapadékképzidést?
BaCl,, Na,COs;, Pb(NOs),, KCI, CuSO,
A) 8 vagy tobb B) 7 C) 6 D) 5 E) 4 vagy kevesebb

Melyik folyamat nem tekinthetd redoxireakcionak?

A) GH,Cl + NaOH = C;H,0H + NaCl

B) 3 NaClO, =2 NaClO; + NaCl

C) CHy + Br; = C;HBr,

D) 2 Fe(SCN); + SnCl¥ = 2Fe* + SnC1> + 8 SCN™
E) Cl, + H,0 = HCl + HOCI

A felsorolt anyagok koziil hany tartalmaz valamilyen halogént?
bakelit, fixirso, folypat, freon, hypo, kirdlyviz, kriolit,
pétiso, pint, szublimat, teflon, trisé

A) 9 vagy tobb B) 8 C) 7 D) 6 E) 5 vagy kevesebb
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15.

16.

17.

Melyik sorban van kakukktojds?

A) Sarga szinii: Pbl;, S, Agl

B) Fehér szinii: Zn0O, AgNO;, PbCl,
C) Fekete szinii: CuO, PbS, Ag,S

D) Fehér szini: K,CrO,4, TiO,, Hg,Cl,
E) Voros szinii: Cu,0, Pb;0,4, Fe,Os

A hangyasavra vonatkozo dllitasok koziil melyik HAMIS?
A) A hangyasav a legerosebb egyszerii karbonsav.

B) Redukald tulajdonsagi sav, amely a bromos vizet elszinteleniti, és adja az &

ezust-tikor probat. :
C) Ha a hangyasavat tomény kénsavval hevitjﬁk’, szén-monoxid fejlodik.

D) A hangyasav natrium-sojat ugy i1s el0 lehet allitani, hogy nagy nyomassal szén-
monoxidot préseliink témény natrium-hidroxid oldatba.

E) A natrium-formiat-oldat erds savval vald savanyitasakor wjra szén-monoxid
keletkezik.

Az alabbi hipotetikus reakcidban a kiindulési anyag a Iehetséges 4 térizomer
elegye.

HO O
OH t i
<
OH HO OH

Hany térizomerje van a terméknek?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) Csak egy, mert teljesen szimmetrikus.

18. A ftalsavra vonatkozo dllitasok kéziil melyik igaz?

A) A ftalsav a terilén nevii miiszal eléallitdsanak egyik kiindulasi anyaga.
B) A ftalsav racionalis neve: 1,4-benzoldikarbonsayv.

C) A ftalsavat az iparban a naftalin erélyes oxidacigjaval allitjak el6.

D) A ftalsavat a p-xilol erélyes oxidaciojaval is el lehet allitani.

E) Ftalsavbol katalitikus hidrogénezéssel adipinsavat allithatunk elo.



> 23/1
19. Az alabbi dllitasok koziil melyik HAMIS?
A) A fruktoz knstalyait 6ttaga gytiriis molekulak alkotjak.

B) Ha a fruktoz vizes oldatat ammonias eziist-nitrat oldattal elegyitjiik és
vizfiirdon melegitjiik, hamarosan eziisttitkor kivalasat észlelhet;jik.

C) Alegegyszeritbb harom szénatomos cukrok a glicerinaldehid és az
1,3~-dihidroxi-aceton.

D) Az aldézok hattagu, a ketdzok ottagu gytirtiket képesek alkotni.
E) A keményitdben az a-D-glikoz egységek kozott nemcsak 1-4, hanem 6-1
glitkozidos kotés is kialakul.

20. Az alabbi reakciok koziil csak egy megy végbe a reakcidegyenlet szerint.
Melyik az?

CH, CH,CI
Cl,, Fe, 25°C
A) >
Br

= Br,, 50°C
B) | -

X

—\ 8"
CH;-CH,-Br @

o \ / TN\ /7 N

erélyes oxidécio Z" cooH
D) _
X _COOH
3H,, 200°C,
E) -
fém-oxid katalizator
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1. feladatsor
1. feladat

T. K-es kezdeti homérsékletii telitett KOH-oldatot 1 = 6,000 A erosségii arammal

2.4817 oran Kkeresztiil elektrolizalunk. Megvarva, amig az oldat homérséklete ismét

T, K-es lesz, az oldatbol 6sszesen 10,60 g tomegii anyag tavozott.

a) Hany °C-os volt a kezdeti hGmérséklet?

b) Hdny t6meg%-os a maradék oldat dsszetétele?

F =96487 C/mol € ;

A kérdések megvalaszolasahoz a fiiggvénytablazat oldékonysagi adatait hasznaljuk fol!
6 pont

2. feladat ‘,

A folyamatokat kiséré hoatadas mérésével a kalonmetna fogialkozik. A hd mérésére
hasznalt berendezések, az ugynevezett kalonméterek egyik fajtaja igen 30l hoszgetelt
edény, amelynek sajat hokapacitasat eldzetesen meghatarozva, majd az edényben
valamilyen reakciot lejatszatva a reakciot kisérd hovéltozds meghatarozhatd. A
szamitasok soran feltételezn kell, hogy a kalonméterbe bevitt anyagokon kiviil csak a

kaloriméter melegszik fel (vagy hiil le), de az eszk6z a kornyezetétdl elszigetelt.

Egy tokéletesen hoszigetelt kalonmeétert vizzel toltink meg A kaloriméterben
22,55 °C homérséklet all be. Ezutan 7,80 g AB Osszetételii sot oldva a vizben, a
rendszer homérséklete 23,52 °C-ra valtozik.

Egy masik kisérletben ugyanazt a kalorimétert vizzel toltjilkk meg. 22,15 °C-os
kezdeti homérsékletet mériink, majd 12,30 g AB7H;0 osszetételii sot oldunk fel
benne. A kialakul6é homérséklet 21,84 °C.

Szamitsuk ki az
AB + 7H,O = AB- 7 H;O

Sfolyamat reakciohdjét!
Tekintsiik a rendszer hokapacitasat mindkét esetben 900 J/°C-nak.
Az AB osszetételli anyag molaris tomege 161 g/mol.
9 pont
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3. feladat

Zart edényben ammoniat melegitiink katalizator jelenlétében 0 °C-rol 300 °C-ra. Az
egyensuly bedllta utan az ammonia parcidlis (sajat) nyomdasa éppen 20%-kal nagyobb
az eredeti értcknél.
Mennyi az egyensiilyi gazelegy nyomdsa?
A bomlas disszociacioallandoja 300°C-on: Ky = 9,35 10 mol?dm™
(R=8,314J-mol'K™)

11 pont

4, feladat

Egy gyenge sav oldatat 6tszorosére higitottuk, amit6l a pH-ja 0,372-del megnott.

Mekkora volt a sav disszocidciofoka?
10 pont

S. feladat

"A" és "B" szobahOmérsékleten szilard halmazallapota, tiszta levegdén hosszu ideig
eltarthat6 anyag,

Ha "A" 10 %-os vizes oldatahoz "B" porat szorjuk, a por heves gazfejléodés
kézben feloldodik. Ilyenkor "C" és "D" gazok elegye keletkezik (amit vizzel toltott
gazmosok sorozatan atbuborekoltatva, majd megszaritva tiszta "C"-hez juthatunk).

A visszamarado oldat "A" feleslegét, valamint némi "D" mellett az "E" anyagot
is tartalmazza. Az oldatot szarazra paroljuk, és a maradékot erésen hevitjiik. Ekkor "A"
feleslege eltavozik, majd élénk vorosizzason "E" megolvad. Az olvadék elektrolizisével
visszakaphatjuk "B"-t, a masik elektrodon pedig az "F" gaz szabadul fel.

"F"-ben "B", "C" és "D" egyarant elégethetd. "B"-bol ilyenkor "E" keletkezik,
"C"-bol a "G" gaz, mig "D"-bél egy "G"-t és "H"-t tartalmazd gazelegy. "C" és "H"
reakcioja megfeleld korilmények kozott "D"-hez vezet, mig "D"-bol és "G"-bdl
konnyedén eldallithato a kiindulasi "A" anyag.

Azonositsuk a betiivel jelolt nyolc anyagot, és irjuk fel az emlitett folyamatok
egyenleteit/

16 pont
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6. feladat

Zart, 10 dm’-es levakuumozott edényben 6,53 g 90,00 tdmegszazalékos kénsavoldat
van. Ha 350 °C-ra melegitjuk, akkor az egész oldat gazfazisba keriil, és a gazelegy
nyomasa 65418 Pa lesz.
a) Hany %-os a kénsav bomldsa (vizre és kén-trioxidra)?
b) Hany szdazalékos lenne a bomlds ugyanezen a hdmérsékleten, ha ugyanilyen tomegi,
vizmentes kénsav lett volna az edényben?
c¢) Hanyszorosdra noveljitk - dllando homeérsékleten - az edény térfogatat, ha azt
akarjuk, hogy a 6,53 g vizmentes kénsav 90%-a alakuljon dt?
R = 8314 Jmol 'K'
. 14 pont
7. feladat ’

Zarhato edénybe 60,0 cm’ 20,0 tomegszazalekos, 1,22 g/cm3 suriiségli NaOH-oldatot
toltottiink, €s lemértiik az egész rendszer tomegét. Ezutdn az edényben oxigén-
feleslegben elégettiink 3,24 g ismeretlen Osszetételi klorozott szénhidrogént agy, hogy
az égéstermékek teljesen elnyelodjenek az oldatban. A reakcio utan az edényt
kinyitottuk, €s tomegét Ujra lemértiik. A kapott érték 7,73 grammal volt tobb az els6
meéres eredményénél.

Az igy kapott oldatot 250 cm’-re toltottiik fel, és ennek 20,00 cm’-es részleteit
fogyasok atlaga - kiforralas utan - 24,83 cm’.
a) [rjuk fel a végbement reakcick egyenleteit!
b) Mi lehet a kldrozott szénhidrogén képlete?
¢) Hany konstitucids izomerje lehetséges?
Megjegyzés:

- a NaOH az égéstermékekhez képest feleslegben volt;

- az égetés soran a vegyiiletnek csak az egyik fajta atomja oxidalodott.
AALCl) = 355

14 pont



